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* تاريخ الاجتماع:
الأثـنين 13 فيفري 2012، بداية من السـاعة التاسعة والنصف صباحا (03د.09س).
* المـــوضوع:
اجتماع لجنة التوطئة والمبادئ الأساسية وتعديل الدستور لافتتاح أشغالها.
*
جدول الأعمال:

1. انتخاب رئيس اللجنة ونائبه ومقرّر اللجنة ومساعديه (طبقا لأحكام الفصل 49 من النظام الداخلي للمجلس الوطني التأسيسي).

2. تـنظيم أعمال لجنة التوطئة والمبادئ الأساسية وتعديل الدستور.
*
حضورات أعضاء اللجنة:

-
الحاضرون : (21).

-
المعتذرون : (الصادق شورو).
-
الغائبون : (لا أحـد).
*
الحاضرون من غير أعضاء اللجنة:

-
من أعضاء المجلس الوطني التأسيسي 02: [ الحبيب اللـوز – الناجي الغرسلّـي].

*
سير الجلســة:
-
افتتاح الجلسة: الساعة التاسعة والنصف صباحا (30د.09س).
-
رفع الجلسة: الساعة الحادية عشرة صباحا وخمس وأربعون دقيقة (45د.11س).
* مداولات اللجنــة:

تولّى السيد مصطفى بن جعفر رئيس المجلس الوطني التأسيسي افتتاح الجلسة فرحّب بالسيدات والسّادة النواب وهنّـأهم على انتخابهم لعضوية اللجنة، وحثّهم على مزيـد الاجتهاد والمثابرة للنهوض بأعباء المسؤولية النيابية على الوجه الأمثل متمنّيا لهم النجاح والتوفيق.

· إثر ذلك تمّ فتح باب الترشّحات لعضوية مكتب اللجنة، فتمّ على التوالي انتخاب السيد الصحبي عتيق (عن كتلة النهضة) لخطة رئيس اللجنة، والسيدة لبنى الجريبي (عن كتلة التكتل) لخطة نائبة الرئيس، والسيد عبد المجيد النجار (عن كتلة النهضة) لخطة مقرّر اللجنة، والسيدة هاجر عزيّز (عن كتلة النهضة) لخطة مقررة مساعدة، والسيد فؤاد ثامر (عن الكتلة الديمقراطية) لخطة مقرّر مساعد.

· إثـر مغادرة السيد رئيس المجلس قاعة اللجنة، تراّس السيد الصحبي عتيق اللجنة واستهلّ كلمته بالترحيب بالسيدات والسادة النواب ومتمنيا التوفيق للجميع لما فيه خير تونس. ثمّ تطرّق إلى أهمّية العمل التأسيسي بما له من تأثـير حاسم على تحديد مآل مسار الانتقال الديمقراطي لتونس في المستقبل المنظور والبعيد، مشيرا إلى ضرورة تحديد منهجية العمل التي ستسير عليها اللجنة، وطلب من الأعضاء الإدلاء بتصوراتهم في هذا الإطار.

· اتفـق أعضاء اللجنة على أن أهمية مجال نظر اللجنة تقتضي تسريع وتيرة العمل، وضرورة التنسيق مع اللجان الأخرى. ودعاهم السيد رئيس اللجنة إلى إثـراء العمل التأسيسي وإلى الاستـفادة من مجموعة المراجع، والاستئناس بكل مبادرات الأحزاب ومكونات المجتمع المدني دون التـقيّد بأيّ رأي. كما تطرق النقاش إلى تـنظيم التوقيت ودورية اجتماعات اللجنة وأهمية مواظبة السيدات والسادة النواب على حضور جلسات اللجنة، مع الأخذ بعين الاعتبار، الالتزامات والمشاغل الأخرى للنواب.
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