· محضر جلسة –
لجنة شهداء وجرحى الثورة وتفعيل العفو التشريعي العام 
 الجلسة عدد 24  : افتتحت جلسة يوم الإثنين 07 جانفي 2013 على الساعة 10 صباحا .
عقدت لجنة شهداء وجرحى الثورة وتفعيل العفو التشريعي العام جلسة يوم الإثنين 07 جانفي 2013 على الساعة العاشرة والنصف صباحا بعد التأخير بساعة لأن النصاب لم يكتمل وقد خصصت هذه الجلسة لمناقشة جدول الأعمال التالي : 

* برمجة سلسلة من الإستماعات حول مشروع قانون العدالة الانتقالية .

* برمجة زيارات ميدانية لمتابعة عديد الملفات .

* برمجة موعد لمشاهدة شريط سينمائي حول ضحايا التعذيب "الصابرون".

- افتتحت الجلسة السيدة يمينة الزغلامي رئيسة اللجنة وفي مستهل كلمتها تولت الترحيب بالسادة النواب الحاضرين وأثارت مسألة الغيابات المتكررة والمتتالية لعديد النواب صلب هذه اللجنة رغم حساسية الملف المناط بعهدتها مؤكدة أن هذه الغيابات لا تقتصر على لجنة الشهداء وجرحى الثورة وتفعيل العفو التشريعي العام بل أنها متفشية في جميع اللجان الأخرى خاصة التشريعية وبينت أنها ستقوم بمراسلة كل عضو تكررت غياباته دون عذر شرعي وإن عبر عن رغبته في التخلي عن عضويته يتم تعويضه حتى يتسنى تفعيل عمل هذه اللجنة . ومن جهة أخرى وضحت السيدة رئيسة اللجنة أن مشروع قانون العدالة الانتقالية تمت إحالته إلى المجلس وقريبا سيتم عرضه على اللجان وباعتبار الأهمية التاريخية لهذا المشروع اقترحت جملة من الإستماعات بشأنه وفق تدرج منهجي أي بدءا بالسلطة التنفيذية (وزير حقوق الإنسان والعدالة الانتقالية، اللجنة الفنية ،الجمعيات والتنسيقيات).

- السيدة خيرة الصغيري : اقترحت الإستماع إلى الجمعيات وكل أطراف المجتمع المدني المتدخلة في مشروع قانون العدالة الانتقالية في مرحلة أولى وفي مرحلة ثانية يتم الإستماع إلى السيد وزير حقوق الإنسان والعدالة الانتقالية .

- السيدة سنية تومية : وضحت أن مشروع قانون العدالة الانتقالية والمصادقة عليه يمثل مرحلة تاريخية هامة في حياة التونسيين باعتباره يمثل آلية في القطع مع الماضي من ناحية وفي تتويج الثورة من ناحية أخرى لذا اقترحت أن يتم الإستماع في المرحلة الأولى إلى كافة المجتمع المدني سواء تم تشريكهم في صياغة مشروع هذا القانون أو لم يتم وتكون اللجنة مفتوحة لهم لصياغة كل مقترحاتهم ولما لا تبنيها إن كانت ذو جدوى وفي مرحلة ثانية يتم الإستماع إلى السلطة التنفيذية حتى نتمكن من التجسيد الفعلي للمقترحات .

- رئيسة اللجنة : اقترحت برمجة يوم مفتوح حول العدالة الانتقالية بمشاركة كافة النواب وكذلك دعوة كافة المجتمع المدني سواءا كانوا جمعيات أو تنسيقيات ... وبينت أنه سيتم التنسيق مع السيد بدرالدين عبد الكافي نائب الرئيس المكلف بالمجتمع المدني وبرنامج الأمم المتحدة للإنماء (PNUD) حول جزئيات الإعداد الفعلي لهذا المقترح .

- السيد كمال بن رمضان : ثمن المقترح المتعلق بإجراء يوم مفتوح حول مشروع قانون العدالة الانتقالية وأكد على التعجيل به خاصة وأن قضية الحوض المنجمي وتداعياتها اليوم لا يمكن تطويقها إلا في إطار قانون العدالة الانتقالية . كما تعرض لمسألة الغيابات المتتالية والمتكررة لبعض أعضاء هذه اللجنة مؤكدا على ضرورة تجاوز هذه المسألة للحفاظ على نجاعة عمل هذه اللجنة في الملفات المناطة بعهدتها.

- السيدة نبيلة العسكري : وضحت أن مهمة اللجنة في الفترة القادمة تتمثل أساسا في متابعة تنفيذ المرسوم عدد 97 المتعلق بالتعويض لشهداء الثورة وكذلك مسألة الإنتدابات والتنظير في الوظيفة العمومية وهو عمل ميداني يتطلب مساهمة كل النواب لذا أكدت على تفادي الغيابات من ناحية أخرى ثمنت المقترح المتعلق بإجراء يوم مفتوح حول العدالة الانتقالية الذي سيسمح بتشريك كل الأطراف المتدخلة في هذا الملف لجعل مشروع قانون العدالة الانتقالية قانون تشاركي بامتياز.

- السيد حسن الرضواني : تعرض إلى مسألة الحوض المنجمي مؤكدا أن مدينة قفصة تعيش احتقان كبير بسبب إقصاء شهداء الحوض المنجمي من مرسوم 97 معتبرا أن هذا الإقصاء يرتقي إلى درجة الخطأ السياسي إذ بسببه تتكبد الدولة يوميا خسائر مادية جسيمة موضحا أن الدولة يجب تكون براغماتية أي تطويق أي موضوع يمكن أن ينتج عنه خسائر مادية أو بشرية .

كما وضح أن هناك عدة أحزاب كانت ضد إدراج شهداء الحوض المنجمي ضمن مرسوم 97 ثم نجدها في صفوف المتظاهرين وفي بعض الأحيان متزغمة لهذه التظاهرات لتزيد في احتقان الوضع محملة المسؤولة للحزب الحاكم دون سواه وهو مااعتبره نفاق سياسي من ناحية أخرى بين السيد حسن الرضواني أن انتفاضة الحوض المنجمي تعتبر علامة فارقة في تاريخ تونس فهي الشرارة الأولى التي هددت كيان الدكتاتورية السابقة موضحا أن المبادرة التشريعية الصغيرة تتعلق بسحب الإمتيازات التي يمنحها المرسوم 97 على شهداء الحوض المنجمي قد تمكن من تجاوز هذا المشكل .

- رئيسة اللجنة : اقترحت استقبال عائلات شهداء الحوض المنجمي صلب اللجنة ودعوة رئاسة المجلس لحضور هذا الإستقبال بهدف تكريمهم موكدا على ضرورة إقناع عائلات الشهداء لأن هناك أشخاص يريدون تقسيم البلاد إلى جهات ويسعون إلى خلق الفوضى والإحتقان. مؤكدة أنه سيتم أخذ كل مطالب عائلات وممثلي شهداء الحوض المنجمي بعين الإعتبار كما اقترحت مراسلة الحكومة للنظر في إمكانية تنقيح المرسوم 97 بما يسمح فإدراج شهداء الحوض المنجمي اعترافا منا لهم بالجميل . من ناحية أخرى وضحت السيدة رئيسة اللجنة أنه تم الإتصال بمنسق مركز Almany Max Plond  وهو مركز يشتغل على الإنتقال الديمقراطي في بلدان الثورات العربية وتم تقديم جملة من الطلبات : حضور ورشات عمل في مجال العدالة الانتقالية ،إجراء برامج تكوينية في نفس المجال، كما تم طلب زيارة بعض البلدان التي عرفت مسار العدالة الانتقالية واستوفت هذا المسار وقد أعلمنا منسق هذا المركز أنه تمت الموافقة على كل الطلبات التي رفعتها اللجنة موضحة أنه في حدود أواخر جانفي سيتم حضور ورشة عمل وزيارة بعض بلدان أروبا الشرقية ، جنوب إفريقيا والمغرب .

من ناحية أخرى، بينت السيدة يمينة الزغلامي أن اللجنة في متابعة مستمرة للملفات المناطة بعهدتها إذ قامت اللجنة بثلاثة زيارات مهمة خلال الفترة السابقة وهي زيارة رئيس الجمهورية وزيارة رئاسة الحكومة لمتابعة ملف الشهداء كما وضحت أن اللجنة قامت بزيارة للجنة الإنتدابات مؤكدة أن السيدة نبيلة العسكري والسيدة خيرة الصغيري في اتصال مستمر مع وزارة حقوق الإنسان والعدالة الانتقالية لمتابعة ملف الشهداء . وفي سياق آخر بينت السيدة رئيسة اللجنة أنه تم إعداد لقاء بين رئيس الحكومة وممثلي شهداء القصرين مؤكدة أن هذا اللقاء أفرز عديد القرارات تم إدراجها في المرسوم عدد 97 وقرارات أخرى بصدد التفعيل . كما أفادت أن اللجنة عرض عليها مشاهدة شريط سينمائي حول ضحايا التعذيب سيتم تاريخ العرض لاحقا.

- السيدة رئيسة اللجنة : أكدت أنه بعد المصادقة على المرسوم 97 بات من الضروري اقتراح عضوين من اللجنة صلب لجنة شهداء الثورة ومصابيها المحدثة لدى الهيئة العليا لحقوق الإنسان طبقا للفصل 6 من المرسوم عدد 97 لسنة 2011 المتعلق بالتعويض لشهداء ثورة الحرية والكرامة .

 وفي هذا الإطار أكدت أنه سيتم مراسلة الرئيس لترشيح عضوين ، من ناحية أخرى تعرضت السيدة يمينة الزغلامي إلى مسألة الإستقالات المفاجئة لبعض النواب أثناء الجلسة العامة دون إعلام مسبق لمكتب اللجنة وأكدت على ضرورة تجاوز مثل هذه الممارسات .  

كما تعرضت إلى مسألة التنظير في سلم الوظيفة العمومية وكيفية معالجة الملفات للمحافظة  على استحقاقات المنتفعين بهذا الإمتياز خاصة وأن عدد المتقاعدين تجاوز الـ250 متقاعد من من شملهم العفو .

- السيدة نبيلة العسكري: أكدت على برمجة آداء زيارات ميدانية إلى الوزارات المعنية بتطبيق أمر التنظير عدد 3256 كما أكدت من ناحية أخرى على ضرورة متابعة ملفات ضحايا التعذيب منذ الإستقلال والعمل على مساعدة أهالي بعض الشهداء في التسعينات للعثور على رُفات شهدائهم وأماكن دفنهم .

- السيدة رئيسة اللجنة : ثمنت المقترح ومن جهتها وضحت أنها بمناسبة الذكرى الأولى لصدورة المرسوم عدد 1 المتعلق بالعفو العام ستقوم جمعية السجين السيياسي بعدة أنشطة على مستوى العاصمة وعلى مستوى الجهات وسيتم استدعاء لجنة الشهداء وجرحى الثورة لمناقشة مسألة العفو العام واستحقاقات المنتفعين به . 

قرار اللجنة :
· برمجة يوم مفتوح مع المجتمع المدني حول مشروع قانون العدالة الانتقالية يتم تحديد تاريخه لاحقا بالتنسيق مع السيد مساعد الرئيس المكلف بالعلاقة مع المواطن والمجتمع المدني.
· إرجاء تحديد تاريخ عرض الشريط السينمائي "الصابرون " حول ضحايا التعذيب إلى موعد لاحق.
· برمجة أداء زيارات ميدانية إلى الوزارات المعنية بتطبيق أمر التنظير عدد 3256.
· برمجة زيارة استقبال أهالي شهداء الحوض المنجمي داخل اللجنة الخاصة ودعوة رئاسة المجلس لحضور هذا الإستقبال.
· متابعة تفعيل المرسوم عدد 97 المتعلق بالتعويض لشهداء ثورة 14 جانفي 2011 ومصابيها.
· متابعة ملفات ضحايا التعذيب منذ الإستقلال والعمل على مساعدة أهالي بعض الشهداء في التسعينات للعثور على أماكن دفنهم .

 رُفعت الجلسة على الساعة الواحدة بعد الظهر.














رئيسة اللجنة



             



المقرر المساعد 

يمينة الزغلامي 







كمال السعداوي             
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