· محضر جلسة –
لجنة شهداء وجرحى الثورة وتفعيل العفو التشريعي العام 
 الجلسة عدد 26  : افتتحت الجلسة يوم الثلاثاء 29 جانفي 2013 على الساعة الثالثة بعد الظهر .
عقدت لجنة شهداء وجرحى الثورة وتفعيل العفو التشريعي العام جلسة استثنائية يوم الثلاثاء 29  جانفي 2013 على الساعة الثالثة بعد الظهر خصصتها لاقتراح أعضاء من اللجنة على رئاسة المجلس الوطني التأسيسي ليتم اختيار عضوين ممثلين صلب لجنة شهداء الثورة ومصابيها المحدثة لدى الهيئة العليا لحقوق الإنسان طبقا للفصل 6 من المرسوم عدد 97 لسنة 2011 المتعلق بالتعويض لشهداء ثورة الحرية والكرامة. 

افتتحت الجلسة السيدة يمينة الزغلامي رئيسة اللجنة وأفادت أن اللجنة تجتمع اليوم بصفة استثنائية وليس لديها جدول أعمال للنظر فيه بل أنها ستقتصر على ترشيح أعضاء من اللجنة على رئاسة المجلس الوطني التأسيسي ليتسنى للمكتب اختيار عضوين ممثلين صلب لجنة شهداء الثورة ومصابيها المحدثة لدى الهيئة العليا لحقوق الإنسان كما وضحت أن رئاسة الحكومة قد راسلت رئاسة المجلس لتعيين هذين العضوين لتتمكن هذه اللجنة الفتية من تحديد القائمة النهائية للشهداء والجرحى في أقرب الآجال ليتم غلق هذا الملف وإعطاء لكل ذي حق حقه .

كما أفادت رئيسة اللجنة أن النصاب لم يكتمل داخل اللجنة ولم يحضر هذه الجلسة سوى ستة أعضاء رغم التنصيص صلب البرقية على موضوع الجلسة بالتفصيل وعبرت من ناحيتها عن رغبتها في الترشح لعضوية هذه اللجنة وفتحت باب الترشحات .
وعبر النواب الآتي ذكرهم على رغبتهم في الترشح وهم : السيدة سنية تومية، السيد فيصل الجدلاوي ،السيد عبد الباسط بالشيخ والسيد محمود البارودي.

قرار اللجنة : 

تم اقتراح الأعضاء الآتي ذكرهم : 

 - السيدة يمينة الزغلامي

 - السيدة سنية تومية 

 - السيد عبد الباسط بالشيخ

 - السيد فيصل الجدلاوي 

 - السيد محمود البارودي .

رُفعت الجلسة على الساعة الثالثة والنصف بعد الظهر .

رئيسة اللجنة



             



المقرر المساعد 

يمينة الزغلامي 







كمال السعداوي             
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