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* تاريخ الاجتماع:
الاثنين 28 فيفري 2012، بداية من السـاعة التاسعة والنصف صباحا، (00د.14س).
*
جدول الأعمال:
1. مواصلة النظر في المحاور المحالة على اللجنة من مشروع الدسـتور:
خُصّصت هذه الجلسة لاستعراض ومناقشة مقترحات أعضاء اللجنة وتصوراتهم الأوّلية حول العناصر والمحاور الأساسية لمشروع المبادئ الأساسية للدستـور. 
2. إقتراح أسماء الخبراء الذين سيتم الاستماع إليهم.
*
الحاضرون من أعضاء اللجنة (17).
*
المعتذرون من أعضاء اللجنة (05: مية الجريبي – الطاهر هميلة – شكري العرفاوي – عبد الرزاق الخلولي – محمد الحامدي).
*
الغائبون من أعضاء اللجنة (لا أحــد).
*
الحاضرون من غير أعضاء اللجنة:

-
من أعضاء المجلس الوطني التأسيسي (01:– حطاب بركاتي)
-
من الإعلاميـين (06: الناصر المولهي – أسامة السعفي- زهرة فصلي- إيمان عبد اللطيف- أمينة الزياتي.)

*
سير الجلســة:
-
افتتاح الجلسة: الساعة الثانية بعد الظهر وخمس وعشرون دقيقة (25د.14س).
-
رفع الجلسة: الساعة الخامسة وخمس وخمسون دقيقة( 55د.17س).
*
مداولات اللجنة:
افتتح السيد الصحبي عتيق رئيس اللجنة، الاجتماع مرحّبا بالسيدات والسادة أعضاء اللجنة،   وأعلن أن النقاش سيتمحور حول حوار عام بخصوص العناصر المكونة للمبادئ الأساسية للدستور موضحا أن النقاش سيكون في العناوين الكبرى والمحاور الأساسية وليس في المضامين.
· انطلق الحوار بالحديث عن الاعتداء الذي تعرض له النائب "أحمد المشرقي" والذي حصل أثناء ذهابه إلى مدينة بوسالم لمعاينة الأوضاع، حيث تم احتجازه وتعرض إلى اعتداء مادي ومعنوي وتهديد بالسلاح الأبيض. وسجل جميع الأعضاء في اللجنة استنكارهم الشديد للحادثة التي تعرض لها زميلهم، ونددوا بهذه الممارسات والاعتداءات. وتطرق الحديث بعد ذلك إلى الدور الذي تلعبه وسائل الإعلام وإلى ضرورة تقيدها بالنقل الموضوعي والمجرد للحقيقة. ثم واصلت اللجنة أعمالها، وتفضّل الأستاذ عبد المجيد النجّار مقرّر اللجنة بتقديم ورقة عمل معدّلة (وثيقة مرفقة)، تتضمن عناصر المبادئ الأساسية للدستور، ومعدّلة في ضوء النقاشات السابقة للجنة، مذكّرا السيدات والسادة الأعضاء أن ورقة العمل ليست سوى مرشد لأعمال اللجنة.
· حلال مناقشة الوثيقة، اقترح عدد من أعضاء اللجنة إضافة مجموعة من النقاط، من بينها  "القضية الفلسطينية وتحرير القدس وتجريم التطبيع مع الكيان الصهيوني" باعتبارها قضايا مركزية في الدولة التونسية. إلا أنه اثر التحاور حول هذه النقاط رأى البعض أن الدساتير تكتب لتدوم على مر السنين وللأجيال المتعاقبة، وبالتالي لا ينبغي التنصيص على تفاصيل ظرفية مرتبطة بتحولات سياسية، مؤكّدين أهمية التنصيص على دعم تونس لمبدأ سيادة الدول وحق الشعوب في تقرير مصيرها، دون ذكر أي دولة على وجه الخصوص.
· وتمّ اقتراح إبراز الثورة في الدستور كحدث جوهري ونقطة فاصلة في تاريخ البلاد، مع ضرورة تأكيد السعي إلى تحقيق أهدافها. وتمّ التشديد كذلك على تأكيد القطع مع الاستبداد، والنأي بالمساجد عن الدعاية الحزبية، والتأكيد على كون الدولة التونسية دولة حرة مستقلة مدنية ذات نظام جمهوري وانتماء عربي إسلامي.
· اتفقت اللجنة على التنصيص على تحقيق تنمية شاملة ومتوازنة بين الجهات وتطوير اللامحورية واللامركزية، وعلى الحرية والكرامة والعدل الاجتماعي باعتبارها أهدافا أساسية للثورة غير قابلة للانتقاص أو التفريط. وتم اقتراح التنصيص على العدالة الاجتماعية لأن الثورة هي قبل كل شيء ثورة كرامة، والتنصيص على التنمية ضمن النقطة "ج" من الوثيقة التي تطرقت إلى المواطنة والعلاقات الاجتماعية، إضافة إلى إدراج مسألة حماية البيئة ضمن الدستور. وفي سياق آخر، تمت الإشارة إلى ضرورة حماية الوحدة الوطنية واستقلال البلاد والحديث عن طبيعة الدولة وشعارها وهويتها وطبيعة النظام كعنصر مستقل من العناصر. كما تحدّد المبادئ الأساسية علاقة الدين بالدولة، وعلى الحقوق الأساسية للمواطن (الشغل والصحة والتعليم والبيئة)، وعلى احترام الذات البشرية (منع التعذيب ونبذ العنف بجميع أشكاله، وحرية الملبس بوصفها حرية شخصية).
· اقترح أعضاء اللجنة إضافة بعض النقاط المضمنة بالوثيقة على غرار حرمة المواطن والمسكن للعنصر "ج" المدرج بالوثيقة، وإدماج مسألتي النشيد الوطني وعلم الدولة، وإعادة تأسيس منظومة القيم وإدراجها ضمن المبادئ، والتنصيص على حماية المعطيات الشخصية، وحرمة المراسلات الالكترونية وسرية المكالمات الهاتفية وعلى حماية المقدسات الدينية.
· إثر ذلك تناقش الأعضاء حول قائمة الخبراء الذين تعتزم اللجنة دعوتهم للاستماع إليهم والاستنارة بأفكارهم وتجاربهم في الميدان التأسيسي. وتقدم الجميع بمقترحاتهم في هذا الإطار. واستقر الرأي على برمجة جلسة استماع للخبراء الآتي ذكرهم: أحمد المستيري ومصطفى الفيلالي وأحمد بن صالح وذلك يوم الاثنين 5 مارس 2012.
*
قرارات اللجنة:
1.
مواصلة النظر في العناصر والمحاور الأساسية للمبادئ العامة للدستور.

*
مــــلاحــظـات:
1.
تنظيم جلسة استماع للخبراء الآتي ذكرهم: أحمد المستيري ومصطفى الفيلالي وأحمد بن صالح وذلك يوم الاثنين 5 مارس 2012.

2.
تجتمع اللجنة يوم الأربعاء 29 فيفري 2012، بداية من الساعة التاسعة والنصف صباحا. 

*       *       *
رئيس اللجنة







مقرّر اللجنة
الصحبـي عتيــق
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