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* تاريخ الاجتماع:
الاثنين 23 أفريل 2012، بداية من السـاعة الثانية بعد الظهر، (00د.14س).
*
جدول الأعمال:
1. مواصلة النظر في المحاور المحالة على اللجنة من مشروع الدستور ( التوطئة والمبادئ الأساسية وتعديل الدستور).
*
الحاضرون من أعضاء اللجنة (15).
*
المعتذرون من أعضاء اللجنة (07: لبنى الجريبي- فؤاد ثامر- آمال عزوز- بية الجوادي- زهرة صميدة- حسن الرضواني- شكري العرفاوي.).
*
الغائبون من أعضاء اللجنة (لا أحد).
*
الحاضرون من غير أعضاء اللجنة:

-
من أعضاء المجلس الوطني التأسيسي (02: اسكندر بوعلاقي- فردوس الوسلاتي.)
-
من الإعلاميـين (05: الناصر المولهي –  زهرة فصلي- وهيبة عقوبي- إيمان عبد اللطيف- عواطف السويدي.)

*
سير الجلســة:
-
افتتاح الجلسة: الساعة الثانية والنصف بعد الظهر (30د.14س).
-
رفع الجلسة: الساعة السادسة وعشر دقائق( 10د.18س).
*
مداولات اللجنة:
· افتتح السيد الصحبي عتيق رئيس اللجنة الاجتماع مرحبا بالأعضاء، وذكر أنه سيتم مواصلة مناقشة مشروع مسودة التوطئة قبل صياغتها بصفة نهائية.
· ابتدأ النقاش بملاحظة تتعلق بإدراج الثورة ضمن التوطئة، إذ رأى البعض أنها ليست بارزة بالقدر الكافي ضمن هذه الصياغة الأولية للتوطئة، رغم كونها تمثل بتاريخ تونس. وعلى هذا الأساس تم اقتراح إضافة الجملة الآتية: " افتخارا بالثورة المجيدة التي قام بها الشعب التونسي وأطاح فيها بالظلم والطغيان وقدم فيها كوكبة من الشهداء الأبرار..." وفي هذا الإطار رأى البعض أن هذه الإضافة فيها تكرار مع ما جاء في الفقرة الأولى من التوطئة. في حين ذهب البعض الآخر إلى اعتبار أن هذا الدستور هو دستور ثورة، وأن هنالك نقل تاريخية لا بد من الوقوف عليها ومنها ثورة 14 جانفي.
· دار نقاش إثر ذلك حول الجملة الأولى من التوطئة، فهنالك من عارض أن تبدأ التوطئة بجملة " نحن نواب الشعب" في حين ذهب رأي آخر إلى اعتماد هذه الجملة لأنها تترجم عن الانتخابات الأولى والنزيهة في تاريخ تونس. وأنه من المهم التركيز على الانتخابات لأنها هي التي أوصلت الأعضاء إلى النيابة في ضل هذه اللحظة الفارقة. وعلى هذا الأساس ذهب هذا الرأي أنه في إطار تحرير الدستور والتأسيس لهذه المرحلة الجديدة من الأفضل الحديث عن نواب الشعب وأعضاء المجلس الوطني التأسيسي لأن هذا الأمر يحيل على هيأة وبلاد. وذهب رأي ثالث في نفس هذا الاتجاه مع إمكانية تعزيز هذه الجملة بربطها بالثورة مقترحين الصياغة التالية: " نحن نواب الشعب المنتخبين باستحقاق ثورة الكرامة..". في حين عارض رأي آخر إضافة باسم الثورة، إذ رآها عبارة فضفاضة لا تؤدي إلى حقيقة، وصياغة لا تتماشى مع روح الدستور.

· تناقش الأعضاء إثر ذلك حول ادراج مبدأ المساواة ضمن التوطئة. فرأى البعض أنه لابد من إضافة مبدأ المساواة للكرامة والحرية والعدالة، في حين اعتبر البعض الآخر أن العدالة تتضمن في حد ذاتها مبدأ المساواة.
*
قرارات اللجنة:
1.
قررت اللجنة مواصلة النقاش في مقترح صياغة توطئة الدستور.
*
مـلاحـظات:
1.
تجتمع اللجنة يوم الثلاثاء 24 أفريل 2012، بداية من الساعة التاسعة والنصف صباحا. 
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